

وہ آدمی تھا مگر.....

سید عطاء اللہ شاہ بخاری اس دنیا سے رخصت ہوئے تو اپنے ساتھ نیکیوں اور سعادتوں کی ایک دنیا لے گئے۔ جو گونا گوں اوصاف و خصائل اللہ تعالیٰ نے انہیں عطا کئے تھے، وہ پہلے بھی ایک وجود میں جمع ہوتے رہے۔ اب تو زمانہ ان اوصاف و خصائل کی تربیت ہی سے یہ ظاہر مہرور نظر آتا ہے۔ پھر کس بنا پر امید رکھنی جاسکتی ہے کہ وہی کوئی شخصیت ہمیں دوبارہ دیکھنی نصیب ہوگی۔

جس دور سے میں گزر کر آیا ہوں اس میں ہر طرف عظیم القدر شخصیتوں کی صفیں نظر آتی تھیں جن میں سے ایک ایک فرد علم و فضل، ہمت و شجاعت، ایثار و نظریات اور عمل و سرگرمی کا ایک ایسا عجیب و غریب پیکر تھا کہ اسے دیکھتے ہی فرط ادب و احترام سے گردنیں جھک جاتی تھیں۔ آج ویسے وجود کہاں نظر آتے ہیں؟ اگر ہوں گے تو وہی جو اکاد کا باقی رہ گئے۔ جیسے طوفان گزر جاتا ہے تو اپنے پیچھے ہادلوں کے چند ٹکڑے چھوڑ جاتا ہے۔ سید عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم و مغفور کے لئے اس مجمع عظیم میں بھی اک معزز مقام حاصل تھا۔ میں آج ان کی مثال کہاں تلاش کروں؟ ایک وسیع ظلمت زار میں روشنی کی کرنیں کس امید پر ڈھونڈوں؟

گزری ہوئی دنیا

حضرت امام بخاری سے ایک شعر منسوب ہے۔ جس کا مفہوم اردو میں یوں پیش کیا جاسکتا ہے کہ اگر تیری زندگی طویل ہو گئی تو لانا تمام احباب کی موت کے غم برداشت کئے بغیر تیرے لئے چارہ نہ رہے گا۔ اس وجہ سے تیری زندگی اندوہ و قلق کا درد انگیز مرقع بن جائیگی۔

اس اندوہ و قلق کا صمیم اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں جن کے احباب و رفقاء کا کافلہ منازل حیات سے تیزی کے ساتھ گزر گیا اور وہ گردو پیش کارواں کی حیثیت میں پیچھے رہ گئے۔ میں کیا عرض کروں کہ کن کن بزرگوں، نمبروں اور ہمدموں کی سفارت کے داعیوں سے سینہ و دل شعلہ زار بنے ہوئے ہیں۔ کان جن صد اؤلوں سے عمر بھر آشنا رہے۔ وہ اب کہیں سننے میں نہیں آتیں۔ نگاہیں جن مناظر کی اس درجہ خوگر ہو چکی تھیں کہ انہیں کو زندگی کے طبعی اور حقیقی مناظر سمجھتی تھیں ان کی زیارت کے لئے اب دور دور تک جاتی ہیں اور ناکام واپس آتی ہیں۔ کوئی گزری ہوئی دنیا کو کہاں سے لوٹا لائے اور کیوں کر لوٹا لائے؟ زندگی کا دھارا انتہائی تیزی سے بہنا چلا جا رہا ہے۔ اس میں رجعت ممکن نہیں۔ اس کا پیچھے کی طرف لوٹنا خارج از بحث ہے اور جو موصیٰ لہنی فطری بے تابوں کو دھارے کی سطح پر بکھیرتی ہوئی آگے جا چکی ہیں وہ پلٹ کر نہیں آسکتیں۔ ایک زمانہ تھا جب ہر موج کے بعد دوسری وہی ہی یا اس سے ملتی جلتی موج آنکھوں کے سامنے آجاتی تھی اور منظر میں شکست یا انقطاع ہی نہیں بلکہ تغیر و تبدل کا بھی احساس بہت کم ہوتا تھا۔ مگر اب؟۔۔۔ میں کیا عرض کروں؟ اب دوسری ہی دنیا وجود میں آگئی ہے۔ وہ دنیا یقیناً باقی نہیں رہی۔ جس میں ہم نے زندگی کے بیشتر اوقات گزارے۔

سید عطاء اللہ شاہ بخاری اس گزری ہوئی دنیا کی بہت بڑی شخصیت تھے۔ ان معنوں میں بڑی شخصیت نہ تھے کہ انہیں کوئی بہت بڑا منصب یا وسیع خطے پر اقتدار حاصل تھا۔ ان معنوں میں بھی بڑی شخصیت نہ تھے کہ وہ کثیر المقدار اموال و املاک پر قابض تھے اور اس وجہ سے سینکڑوں ہزاروں افراد کی زندگیوں کے ساتھ وابستہ ہو گئیں تھیں۔ اسلام کے نزدیک عظمت کا معیار نہ دولت ہے، نہ اقتدار، نہ رنگ ہے، نہ نسل، تنہا علم و فضل ہی نہیں تقرر و خطابت کی سرانگیزی اور تحریر و نگارش کی ندرت کاری بھی نہیں بلکہ صرف تقویٰ ہے۔ صرف حسن عمل ہے اور تقویٰ حسن عمل کا پیمانہ بھی اپنا بنایا جو ہرگز نہیں۔ بلکہ کتاب و سنت کا پیمانہ اللہ تعالیٰ کے احکام و اوامر اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کا پیمانہ۔

رفعت و منزلت

سید عطاء اللہ شاہ بخاری اسی پیمانے کے مطابق دور حاضر کی رفیع المنزلت شخصیت تھے اگرچہ آج کل بیشتر ٹھاپوں کا انداز بنیش بدلا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ موازنے اور ناپ تول کے سلسلہ معیار باقی نہ رہے۔ زلویہ ہانے نگاہ کچھ اور ہو گئے۔ دقیقہ شناسی کی صلاحیتوں میں فرق آ گیا۔ اس لئے میں جو کچھ کہنا چاہتا ہوں، یقین نہیں کہ اسے آجکل کی سطح فہم و نظر کے مطابق کہنے میں کامیاب ہو سکوں گا اور اپنا مطلب سمجھا سکوں گا مگر کہنے سے باز نہیں رہ سکتا کیونکہ ٹھاپوں کی دگرگونی کا موجودہ دور بہر حال عارضی ہے دیر پا نہیں اور جو کچھ عرض کرنے کا خواہاں میں ہوں، وہ جیسا پتلے تداویے ہی آج ہے اور ویسا ہی ہمیشہ رہے گا خواہ زمانہ کتنا ہی چکر کاٹ۔ اور کتنی ہی گردشوں کا تہ متشن بن جانے کیونکہ حقیقتیں بدلا نہیں کرتیں۔ وہ ہر حال میں قائم و استوار رہتی ہیں۔ کلمات اللہ میں تبدیلی ممکن نہیں۔

زندگی کے دو مقاصد

سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ راہ حق میں لٹار و مصیبت کا وہ ایک نادر پیکر تھے ان کی ہوشمندانہ زندگی کا ایک ایک لمحہ جہاد فی سبیل اللہ میں بسر ہوا۔ میرے علم کے مطابق ان کی زندگی کے دو اہم مقصد تھے۔ اول یہ کہ ان کا وطن اجنبی تسلط کی ہر آلائش سے بالکل پاک ہو جاتا اور سامراج کا وجود مٹ جاتا وہ سامراج کے دشمن تھے۔ مگر برطانوی سامراج کی مخالفت خصوصیت سے ان کی زندگی کا نصب العین بنی کیونکہ برطانیہ ہی پاک و ہند پر قابض تھا اور برطانیہ ہی کے قبضے میں اسلامی دنیا کے وسیع ترین اور بہترین خطے تھے۔ دوسرا اہم مقصد یہ تھا کہ مسلمان دنیا میں بالعموم پاک و ہند میں بالخصوص آزاد تر، خوددار تر اور خوشحال تر زندگی بسر کرنے کے قابل ہو جائیں اور عقیدہ و عمل کے لحاظ سے سچے مسلمان بن جائیں۔ تفصیلات پر گفتگو کرتے ہوئے آپ کہہ سکتے ہیں کہ فلاں معاملے میں ان کی رائے صحیح نہ تھی اور فلاں معاملے میں ان سے اندازے کی غلطی ہو گئی مگر یہ نہیں کہہ سکتے کہ جن مقصدوں کے لیے انہوں نے اپنی زندگی وقف کئے رکھی۔ ان کے لئے سنی و کوشش، جہاد، لٹار یا فداکاری میں کبھی تاہل نہ کیا یا کبھی یہ سوچا کہ قدم آگے بڑھایا تو انہیں قید و بند سے سابقہ پڑے گا۔ اور اہل و عیال کے گزارے کی کوئی صورت نہ رہے گی۔ ان مقصدوں

نہ کی کہ اسے کوئی درمیانے درجہ کا مکان ہی الاٹ ہو جائے۔ حالانکہ اس کے گرد و پیش بارہ تیرہ سال تک الاٹ منٹوں کا ایک ہنگامہ عظیم بپا رہا۔ وہ غیر معروف فرد نہ تھا۔ ہزاروں آدمیوں کے دل فرط عقیدت سے لٹکے لئے برابر زپتے رہے۔ ارباب حل و عقد میں بھی اس کے شناساؤں، بلکہ عقیدت مندوں کی کمی نہ تھی۔ مگر اس نے اپنے لئے زندگی کا جو سانچہ توہیز کر لیا تھا۔ اس میں ایسی باتوں کے لئے کوئی جگہ نہ تھی۔ اہل حق ہر متاع اہل علم کی فلاح و سود کے لئے کوئی جگہ نہ تھی۔ (اہل حق اپنی ہر متاع اہل علم کی فلاح و بہبود کے لئے لٹاتے رہتے ہیں۔ مگر خود کبھی کوئی چیز لینے کے روادار نہیں ہوتے۔ سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے لئے عزیز ترین متاع اس کی درویشی تھی۔ وہ اسی متاع پر اس طرح قانع اور مطمئن رہا کہ ارباب اقتدار کو اپنی بلند پایہ سندوں پر بیٹھ کر بھی کبھی وہ اطمینان شاہد ہی نصیب ہوا جو اسی مقام کے باب میں عرض کیا گیا ہے۔

گر دولت ایں بود کہ بہ درویش سے دہند

میر میری دعوت بادی گریستن جم و کے را بہ تمت خریش

میر میری زبان اس دعوت پر آمادہ نہیں ہو سکتی کہ لوگ اس نادر شخصیت کے متعلق میں اپنے فراموش کردہ فرض کی تلافی کر دیں۔ میرے شیوہ فکر و نظر کو ایسی دعوت سے کوئی مناسبت نہیں۔ البتہ یہ ضرور رکھتا ہوں اور جب تک زندہ رہوں گا کہتا جاؤں گا کہ دوسری نادر شخصیتوں کی طرح اس نادر شخصیت سے بھی خدمت اسلام، خدمت ملت، خدمت ملک اور خدمت خلق کے طور طریقے سیکھے پھلے ایسے تبارک و جود اتنے کمیاب نہ تھے جتنے آج ہیں۔ یہ آئینے ہوتے ہیں جنہیں قدرت اس لئے بھیجتی ہے کہ لوگ انہیں سامنے رکھ کر اپنے خدو خال درست کر لیں۔ تو میں ایسی شخصیتوں کے بل پر ترقی کرتی ہیں۔ عزت مند انہ زندگی کے لئے ایسے ہی ایثار، ایسی ہی فداکاری، ایسی ہی بے نفسی اور بے غرضی کی ضرورت ہے۔

عزت مند انہ زندگی کی راہ

جس قوم کے افراد کی اکثریت یا خاصی بڑی تعداد اغراض کی گرم بازاری کا لہندھن بن جائے اس کے لئے قدم آگے بڑھانے کی کوئی صورت ہو سکتی ہے؟ اس کی متاع ہمت و عمل تو اغراض کے شعلہ زار کی نذر ہو جائے گی۔ یہ بھی واضح رہے کہ قومیں دلکش الفاظ یا بہ ظاہر دل پذیر تقریروں سے زندگی کی استمان گاہ میں کاسیائی کی اہل نہیں بنتیں ایسے عمل کی ضرورت ہے جو ایثار و بے نفسی کے سرچشمے سے فوازے کی طرح اچھلے۔ سید عطاء شاہ بخاری کی ذات گرامی زندگی بھر ایسے ہی اعمال کا مصدر بنی رہی۔ وہ ہمارے عہد میں اسلامی اوصاف و اطوار کا ایک قابل قدر نمونہ تھے۔ ایسے نمونے جتنی تعداد میں پیدا ہو سکیں، انہیں حقیقی قومی دولت سمجھئے۔ جن باتوں کو ہم اب اپنے نزدیک اہم سمجھتے ہیں اور معیار و قہت بنانے بیٹھے ہیں۔ انہیں تو اسلام کے حقیقی معنوں سے کوئی بھی مناسبت نہیں۔

ممکن ہے میری گزارشیں آپ کو تلخ و ناخوشگوار معلوم ہوں مگر۔

من آنچه شرط بلوغ است باتو سے گریم
تو خواه از سننم پندگیر، خواه طلال